

新年到,流感又来凑热闹

抗生素对流感无效,接种疫苗仍是最好手段

记者沈佳慧 通讯员柴悦颖报道 “我的前后左右都在咳嗽”“马路上、地铁里,经常能听到打喷嚏的声音……”随着天气逐渐转冷,呼吸道疾病进入高发时节。中疾控相关报告显示,目前急性呼吸道传染病总体呈持续上升趋势,流感病毒阳性率“跃居第一”,但低于去年同期水平。

杭州有医院发热门诊中流感患者约占三成

这两天,到杭城各大医院发热门诊看病的人多起来了,仅杭州市第一人民医院(以下简称:市一医院)发热门诊,流感患者就占了30%左右。

“流感病毒分为甲、乙、丙、丁四型,每年11月至次年3月是流感的主要流行季节。”市一医院感染科主任金洁告诉记者,目前,引起流感季节性流行的主要有甲型H1N1、H3N2流感病毒和乙型Victoria系流感病毒。但随着气温下降,流感、肺炎支原体感染、呼吸道合胞

病毒感染等呼吸道传染病的感染率上升,流感患者可能还会面临多种呼吸道传染病叠加或共同流行的风险。

金洁科普:普通感冒以打喷嚏、鼻塞、流鼻涕、咳嗽为主,轻症流感常与普通感冒表现相似,但发热和全身症状更明显,主要有高烧、疼痛、疲劳乏力感三个特征。

“当下有几种抗病毒药,它们的作用机制不同,但都可以在医生指导下用于治疗甲流和乙流感染。”金洁列举,比如奥司他韦胶囊剂和颗粒剂可用于1岁以上儿童及成人,干混悬剂的适用年龄更小,14天以上的新生儿就能使用,而且妊娠期和哺乳期妈妈也可以安全使用;阿比多尔片和阿比多尔颗粒在我国主要用于成人流感患者的治疗;玛巴洛沙韦目前只批准用于5岁以上儿童及成人患者,目前不建议妊娠期和哺乳期妈妈使用。

杭州市疾控中心(市卫生监督所)传防所专家提醒患者,由此可见,接种流感疫苗仍是

一般在出现流感症状的48小时内就进行抗病毒治疗,可以减少并发症、降低病死率、缩短住院时间,但注意不要自行使用抗生素治疗,因为抗生素对单纯流感病毒感染治疗无效。此外,一些肝肾功能不全或合并其他基础疾病的患者,需要先到医院进行综合评判。

服用抗病毒药物不能代替流感疫苗接种

那么,吃药可以代替流感疫苗接种吗?

金洁表示,接种流感疫苗仍然是预防流感的最好手段。但流感病毒易发生变异,每年流行的亚型也不一样,接种后的保护作用会逐渐减弱,因此流感疫苗需要每年接种。今年,杭州继续实施重点人群免费接种流感疫苗民生项目,扩大了接种对象,金洁明显感觉到老年流感患者少了许多:“近期,医院发热门诊接诊的流感患者以年轻人和打工族居多。由此可见,接种流感疫苗仍是

预防流感最简单经济有效的方法。”市疾控中心(市卫生监督所)传防所专家也想给广大市民提个醒,接种流感疫苗可以显著降低接种者罹患流感和发生严重并发症的风险,推荐老年人、儿童、孕妇、慢性病患者等流感高危人群,每年优先接种流感疫苗。

“日常要勤洗手,避免用手接触眼睛和鼻黏膜,咳嗽和打喷嚏时用纸巾等掩住口鼻;保证环境清洁和通风,每日通风3次以上,每次不少于15分钟;尽量减少到人群密集的场所活动,适当锻炼身体。一旦出现流感症状要做好家庭防护,必要时前往发热门诊就诊,规范使用抗流感病毒药物。”

除流感外人偏肺病毒感染也逐渐增多

近日,中国疾病预防控制中心发布全国呼吸道传染病监测情况,急性呼吸道传染病呈持续上升趋势,其中,人偏肺病毒感染逐渐增多,有市民反

映,最近出现了以头晕为症状的“新毒株”,属实吗?

记者了解到,早在2001年,荷兰学者就首次报道发现,人偏肺病毒导致呼吸道感染的历史至少有60年,且存在于世界各地。个体感染呼吸道病毒后存在不同的表现。头晕、头痛、乏力、肌肉酸痛等都是呼吸道传染病较为常见的症状。这是病毒大量复制后,随血液循环散播到各部位引起的全身症状,也是免疫系统识别病毒后的一种自我保护机制。

目前,人偏肺病毒尚无疫苗和特效药物,治疗措施多为对症支持治疗。

那么要如何预防?勤洗手,保证皂液停留在手上20秒以上,避免未洗手直接接触摸眼口鼻;尽量避免带孩子去人群聚集或空间密闭的场所,如果实在难以避免,一定要戴好口罩;每天定时开窗通风,保持室内空气通畅;均衡饮食、保证充足睡眠,提高免疫力。



健康直通车

全国所有省份已将职工医保共济范围扩大至“近亲属”

从共济地域看,同一统筹区(通常是同一个地市)内共济3.0亿人次,共济金额393.17亿元;省内跨统筹区共济2536.01万人次,共济金额51.36亿元。

从共济用途看,用于支付在定点医疗机构就医发生的个人负担的医疗费用343.08亿元,用于支付在定点零售药店发生的个人负担的费用20.72亿元,用于参加居民基本医保等的个人缴费74.80亿元。9月份进入居民医保集中缴费期后,9月、10月、11月职工医保个人账户用于参加居民基本医保等的个人缴费金额分别达到12.28亿元、27.51亿元、30.21亿元。

目前,全国所有省份已实现职工医保个人账户省内跨统筹区共济,跨省共济工作正在推进中。

据新华社

微创手术也能治疗高血压
温州首例RDN手术成功实施

■刘自双

近日,温州医科大学附属第一医院心血管内科周浩教授团队成功为一位顽固性高血压患者实行了经皮去肾神经术(RDN)。据了解,这是温州地区首例RDN手术,手术创口仅2毫米,具有创伤小、恢复快等显著优势,标志着温州在高血压治疗领域迈出重要一步。

十多年前,李先生(化名)刚四十出头的时候,就发现血压升高,医生给予口服降压药治疗。他平时长期在外地工作,多次就诊于各个医院,降压药物吃了不少,但血压控制效果仍不理想。

今年12月,李先生慕名来到温医大附一院心血管内科主任周浩教授门诊就诊。周浩教授告诉他,如果血压顽固,内科药物治疗不能得到控制,还可以通过微创RDN手术的办法来降血压。

据悉,RDN手术是通过微创介入手术方式,阻断肾交感神经通路,调整交感神经系统张力,从而减弱肾脏和全身的交感神经活性,实现一次手术长期降压的疗效。

手术过程中,周浩教授及其团队从李先生的大腿根部股动脉进行穿刺,将消融导管送入左右肾动脉内。这一步骤要求极高的精确度和细致操作,以确保导管准确到达目标位置。随后,医生们通过精细操控和能量控制,对肾动脉壁上的传出和传入交感神经通路进行了灭活处理,削弱肾脏和全身的交感神经活性,从而避免血压升高。

术后造影显示,李先生肾动脉血流正常,无血管损伤。术后当天的血压就显著下降,只需卧床休息半天就能恢复正常生活。

周浩教授表示:“术后患者的降压药物用量也在逐步减少,后续科室将继续对其血压保持长期随访,用于中、长期效果评估。”

据流行病学调研数据,中国已有近3亿名左右的高血压患者,高血压被称为“沉默的杀手”,会在不知不觉中损害心脏、大脑、肾脏、眼睛等重要器官,导致心肌梗死、卒中、慢性肾病、眼底出血等严重后果。“绝大部分高血压是原发性的,部分患者通过改变生活方式和药物治疗能够控制血压,但仍有一部分患者血压非常顽固,药物效果不佳。”周浩介绍。

“而RDN尤其适合这种顽固性高血压、药物不耐受,以及口服药物依从性差或有特殊需求不愿意终身服药的高血压患者。”周浩表示,随着生活方式的改变,高血压患病人数不断攀升,且呈现年轻化趋势。与传统的药物治疗相比,RDN手术具有创伤小、恢复快、效果好的优势。穿刺部位仅有几毫米大小,术后两三天患者就可以康复出院。

对于门诊中出现的高血压年轻化现象,医生建议可以通过饮食习惯调整、控制体重、戒烟戒酒、生活习惯调整等方面改善血压状况,并定期到医院复查。

药物治疗应当严格遵循医嘱,服用过程中如出现不适应立即停药并就医,治疗过程中也需要定期监测血压水平和药物使用情况。

据悉,目前,温医大附一院心血管内科已成立高血压诊疗中心,形成了包括术前评估、个体化手术策略制定、介入治疗操作以及长期随访管理在内的系统化流程。医院将继续加强高血压诊疗中心的建设,为更多患者提供优质的医疗服务。

治愈系“微公园”出圈



冬日暖阳中,不少市民在台州市椒江区银泰城南侧公园游憩。这里原本是一个脏乱差的建筑垃圾场,近年来,当地相关部门对闲置空间进行改造,将其

打造成“口袋微公园”,公园里清澈的湖水、大片的草坪和鸣笛的轻轨缓缓驶过,让身处其中的市民感到放松和惬意。

通讯员余顺广 摄

“幼态”的尽头是馒化?

“午餐式”轻医美可别贪多



■通讯员徐思鹏

“女生们必看,当脸上出现第一条皱纹时,你就要开始抗衰了”“二十岁,就要开始抗衰”……“抗衰”这个话题无论在哪个社交平台,都代表着流量,但这样的内容看多了,很难不让人感到焦虑。

甚至鱼尾纹、法令纹、抬头纹等,都成了年轻女性渴望“抹去”的烦恼,而曾经的“变美三件套”也从“美甲、染发、种睫毛”变成了“水光、肉毒、玻尿

酸”。可有人却因为追求变美,身体出现了问题。

年轻女子疯狂注射美容
面部浮肿似馒头

近日,23岁的主播桃桃(化名)来到了杭州市第三人民医院戴叶芹主任医师的注射美容门诊。在棒球帽、口罩下面,露出了一双圆眼睛和大卧蚕,正是许多女孩子时下推崇的“幼态脸”的特征。

“医生,你觉得我的馒化还能修复吗?”随着脸部完全露

出,像馒头般膨胀、臃肿的苹果肌首先出现在戴叶芹眼前。短短的一句,也可以发现桃桃的表情比较僵硬。

原来,桃桃在数年前进入直播赛道后,收入寥寥无几,在朋友的建议下,她进行了“微调”,先是为了让脸部更加饱满,打了好几针玻尿酸,然后为了让下颌线明显,又在下巴打了好几针。

精致的面容加持之下,她的事业有了起色。面对接踵而至的夸奖和日益增长的粉丝数,让她对注射美容越发疯狂。

这些年,各类注射填充物,桃桃试了个遍。直到数月前,她突然发现自己的面部跟发起来的馒头一样浮肿、失真、充气感重,即使不做表情也很臃肿僵硬。

随之到来的直播无限期停播,甚至出门不得不戴上口罩躲避异样的目光。才让这样的“疯狂注射”按下了暂停键。

“午餐式”美容受推崇
但专家建议一定不要贪多

桃桃说的馒化,医学上称为面部过度填充综合征。戴叶

芹解释,馒化给求美者带来的影响体现在多个方面,不仅会有异物感,清晰地感知到注射物质的位置,面部的不自然、夸张,会让求美者内心也感到焦虑。更严重的是,馒化的修复远比当初的注射要复杂且漫长。

她介绍,馒化分为动态馒化和静态馒化。动态馒化是在做表情时,由于填注射层次、剂量或注射材料选择不当,导致的膨胀堆积、表情阻断而出现的馒化感。大多跟下面部鼻唇沟和口周填充有关。

而静态馒化,是在毫无表情时,局部也会臃肿不自然,除了肥胖和组织老化堆积的原因,几乎都是填充太多导致的。通常会出现在我们的额部和面中部。

“现在‘午餐式’美容越来越受到推崇,一顿饭的时间就能带来美貌加分,很难不让人心动”,戴叶芹表示,“面部解剖结构具有一定的复杂性,在决定开展面部注射填充项目时务必小心谨慎,首先,在注射美容前,选择正规机构、专业医生、正规医美产品,其次绝对不能在短时间内注射大量填充物,

就像一年的饭不能在一天内吃完。如果已有馒化迹象,要尽早修复溶解掉。”

抗衰需多种技术联合治疗
才能达到1+1>2的效果

戴叶芹表示,衰老是人类生长发育的必然过程,在面部主要表现在表皮层、真皮层、皮下组织、SMAS筋膜层、肌肉、骨骼。简而言之,随着岁月流逝,骨骼内陷萎缩,支撑韧带疏松,导致SMAS筋膜结构移位,以及脂肪组织发生萎缩移位,会让面部整体集中表现出皱纹、凹陷和松垂等。

“很多时候,皮肤衰老问题并不是单一出现”,戴叶芹解释,当皮肤衰老涉及多个层次,就需要多种技术联合治疗,才会达到1+1>2的效果,也就是我们现在医学界更为科学的多层次、内外联合抗衰方法。

戴叶芹建议,在面部年轻化的过程中,求美者一定要做好脸部轮廓的整体规划。求美者可在专业医生的指导下,通过对整个面部结构进行调整,支撑面部衔接的组织缺失,达到面部轮廓流畅,比例及高度更协调。